

военных и политических целях боевые суда лишь после выполнения военных условий мирного договора. Пока же союзники будут иметь надзор над германскими станциями. Их же условия будут применены к безоружному телеграфу в Австрию (Вена, Будапешт и Пола). Австрийский флот, состоящий из 13 боевых судов, 2 крейсера, 10 легкого крейсера, 19 торпедных лодок, 33 подводных лодок и 20 минаторов будет сдан союзникам. Таким же образом будет поступлено с турками и болгарскими военными судами. Свободный проход под международную гарантию будет обеспечен между Средиземным и Черным морями; все укрывавшие и задержавшие будут освобождены. Имется также особое условие о вознаграждении за преступления, совершенные на море, и за потопление всех коммерческих судов.

Большевистские сообщения.

Москва, 4 марта. Бюллетень бюро печати при в. д. п. к. Сегодня в плену московского совета Камелев сдал сообщение о предстоящей в Москве конференции организаций третьего интернационала. В Москве собралась представительница коммунистических партий революционного пролетариата. На конференции, происходящей сейчас в Москве, собрались представители коммунистических партий революционного пролетариата. Социализм должно выработать основы своей организации всего мира. Ввиду непробития некоторых товарищей из стран, где они подвергались преследованию, о предстоящей конференции нельзя было оповестить рабочее население Москвы. Теперь же прелаты (страны, конференция решила объявить всемерно о происхождении съезда. На конференции присутствуют представители коммунистических партий германской, австрийской, венгерской, шведской, норвежской, американской, балканской, польской, финской, украинской, латышской, белорусской, литовской, армянской. Съезд будет состоятельным голодом присутствующих представителей чешской, югославской, английской, французской, голландской, швейцарской, турецкой, грузинской, азербайджанской, персидской, китайского рабочего союза и южескаго. Состоит объединенное заседание п. н. в. пленума московского совета рабочих, советских районных партийных организаций и профессиональных союзов. Это собрание, можно надеяться, сыграет такую же роль, как, сыграло знаменитое собрание Лондона в 1864 г. под председательством Карла Маркса, когда был организован первый интернационал. Делаем на конференции будет показано, что сдано в Москве в смысле вооружения пролетариата и подготовки их боевых сил для сопротивления всякой буржуазной реакции. На Красной площади состоится парад Красной армии, на который приглашаются делегаты рабочих. Камелев сообщает, что получены известия о выезде на конференцию представителя Италии.

Местная жизнь.

Почтовый и гербовый марки. Как выясняется, в некоторых мѣстах России марки упряднены, вследствие чего в Грузию ввозится много марок, чѣм наносится убыток государству. Ввиду этого, м-ву финансов предложено в двухнедельный срок изготовить марки всех видов на груз. языки и послѣ этого изъять из употребления русскія марки.

Сухумскій русскій национальный совет ходатайствует передъ англійской миссией о назначеніи дипломатическаго представителя въ Сухумъ для защиты русскіхъ гражданъ.

По приговору чрезвычайнаго суда, утвержденнаго командующимъ войсками сухумскаго округа, 3 марта разстрѣляны съ сел. Каваказуа гвардейскіхъ коннаго дивизіа Константѣ Караваши, обвиняеміи въ ограбленіи жителя сел. Адаванъ Стещенко и въ изнасилованіи его дочери. Постановленіемъ того же суда приговорены къ наказанію за грабежь слѣдующіе гвардейцы: Александръ Манашидзе—на 20 лѣтъ каторжныхъ работъ, Александръ Махарадзе—на 6 лѣтъ тюремнаго заключенія съ принудительными работами.

Правительствомъ ассигновано на нужды канцелярнн и служащихъ и дѣламъ м-ва абхазскихъ дѣлъ 10,000 тыс. руб.

М-ву юстиціи ассигновано 3,000 тыс. р. изъ 10 млн. фонда на расходы по курсамъ для судебныхъ слѣдователей.

Изъ Боржома телеграфируютъ: 3 марта чрезвычайный судъ заслушалъ дѣло младшаго унтеръ офицера ахалцихскаго отряда втораго англійскаго пограничнаго отряда Каладзева, обвиняемаго въ покушеніи на убійствѣ въ неприютѣ и приговорилъ къ лишенію всехъ правъ состоянія и смертной казни. Согласно ходатайству суда ген. Квинтадзе смягчилъ наказаніе до 12 лѣтъ каторжныхъ работъ съ лишеніемъ всехъ правъ состоянія.

Правительствомъ постановлено выдѣлать членамъ примочной земельной комиссіи суточныхъ 26 р., начиная съ 1 января 1919 г.

листами антанты и Польши протав трудящихся массъ, интересы которыхъ защищаетъ советская власть. Возвращеніе заканчивается призывомъ присоединиться къ Красной арміи, борющейся за свѣтлое будущее.—Вѣщальный отдѣлъ харьковскаго совѣта открываетъ первую рабочую школу высшего типа.

Англичане въ южной Персіи.

Графъ Керзонъ въ палатѣ лордовъ вчера сообщилъ, что войскамъ, командированнымъ для освобожденія Шарава, въ южной Персіи, удалось лишь въ прошломъ мѣсяцѣ соединиться съ войсками подъ начальствомъ сэра Перси Сайкса. Свѣдѣнія объ этомъ будутъ опубликованы въ свое время. Бригадный генералъ сэра Перси Сайкса былъ командированъ въ южную Персію въ началѣ 1916 г. для поддержки персидскихъ войскъ и для лишенія вѣзучавшейся жандармеріи, часть которой присоединилась къ германскимъ стрѣлкамъ. Во главѣ лишь 500 человекъ съ 2 легкими орудіями сэръ Перси Сайксъ предпринялъ смѣлый походъ черезъ обширныя области и охватительно расположился въ Шаравѣ. Въ теченіе 2 лѣтъ онъ сформировалъ войско въ 6,000 человекъ, известныя подъ названіемъ югоперсидскихъ карабинеровъ подъ предводительствомъ англійскихъ офицеровъ, усиленное 800 солдатами индійскихъ войскъ. Сэръ Перси Сайксъ со своимъ храбрымъ отрядомъ находился въ постоянной опасности, въ виду непріязненныхъ дѣйствій предательскихъ племенъ и провозовъ турецкихъ и германскихъ агентовъ, которые, между прочимъ, пытались уничтожить небольшие силы англійцевъ посредствомъ востанія въ самомъ Шаравѣ. Вѣрность персидскихъ карабинеровъ подвергалась колебаніямъ, были частые случаи дезертизма, но англійскій отрядъ избѣгъ трагической судьбы, исключительно благодаря непоколебимой энергіи и храбрости англійскихъ офицеровъ и стойкости индійскихъ солдатъ.

и полянами. Члены совѣтской миссіи оставляютъ Львовъ. На польско-германскомъ фронтѣ послѣ трехдневнаго спокойствія также возобновились военныя дѣйствія по всему фронту.—Англійскія газеты сообщаютъ, что германское правительство безслѣдно оставило заботочное движеніе въ центральной и южной Германіи.

Перлы недомыслия мусульманск. публициста.

Противъ шійей съ недавняго времени въ газетѣ „Сѣверный Кавказъ“ Мохамедъ-али Шахтахтинскій, начавшій свою дѣятельность въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ Ейткова *) и доведшій ей до дѣйствія свободы, провозвѣщая въ № 17 этой газетѣ „конецъ халифата“, воображалъ, что онъ этии чувствительно лигнулъ пораженную, всегда ненавидимую ему Турцію.

И такое пророчество свое онъ основываетъ на слухѣ, передаваемомъ газетой „Тифлискій Листокъ“.

Полемицировать съ этимъ публицистомъ и по такимъ вопросамъ, мы не намѣрены. Цѣль наша, познать читателя съ подлинными выраженіями г. Шахтахтинскаго, приведенными въ газетѣ „Сѣверный Кавказъ“, и постараться сорвать, наконецъ, маслу съ этого публициста, который въ черносотенца обратился во время революціи въ болшевикъ **, котомъ сдѣлался яркимъ туркофиломъ, а нынѣ вновь становится въ ряды ненавидимыхъ.

Не совѣтъ довѣря передаваемому „Тифлискій Листокъ“ вѣстію газетѣ „Дейли-Броникъ“ о томъ, что турецкое правительство покинуло Константинополь, г. Шахтахтинскій, тѣмъ не жалея, пишетъ: „Извѣстіе „Дейли-Броникъ“ показываетъ какъ совершившійся фактъ, долженъ случиться, если не сегодня, такъ завтра“.

Какъ на малоопытна подобная фраза, по ней немъ можно заключить, что авторъ считаетъ нынѣшнее переходное состояніе Турціи совершенно установленнымъ и определеннымъ. И такое мнѣніе свое онъ основываетъ на хроникѣ турецкихъ газетъ, которая получается и читается въ Тифлисі почему-то только имъ однимъ.

Даже г. Шахтахтинскій пророчесуетъ: „Противъ Турціи болшевикъ никогда не получатъ, следовательно, Константинополь болшевикъ никогда не отдастъ турецкимъ горлодомъ“.

Увлеченъ своею мыслью, г. Шахтахтинскій развиваетъ и самого турецкаго султана, какъ верховнаго халифа всехъ мусульманъ. Считаясь-ли г. Шахтахтинскій съ тѣми обстоятѣльствами, что мусульмане продолжаютъ признавать султана халифомъ (за исключеніемъ, можетъ быть, шерифа Мекки и его сторонниковъ) и что такое вмѣрженіе можетъ оскорбить ихъ религиозное чувство? Даже въ Египтѣ, послѣ отпаденія его отъ Турціи въ самомъ началѣ великой мировой войны, — въ официальной молитвѣ, санкціи свободоблюбовъ Англии, турецкій султанъ упоминается какъ халифа всехъ мусульманъ.

Нужны дальнѣйшія разсужденія г. Шахтахтинскаго, основанныя на непреклонныхъ посылкахъ, — о томъ, почему турецкій султанъ не долженъ считаться отнынѣ халифомъ мусульманъ.

*) „Моя — правая рука“ — докладывалъ о немъ лично императору Александру II Ватсонъ. (Фактъ, передаваемый нами со словъ Шахтахтинскаго).

**) „Да здравствуетъ большевикъ, да здравствуетъ русскіе большевикъ!“ — кричалъ на одномъ собраніи мусульманъ г. Шахтахтинскій своимъ выразителемъ голосомъ, не давая по своему обожженію, никому вымолвить слова. Фактъ, очевидно кого были имъ сами.

Правительство принципиально приваго возможнымъ выдѣлать местамъ необходимые материалы изъ комитета снабженія. Вывѣтъ съ тѣмъ, признало, что находящіяся въ распоряженіи комитета снабженія материалы не могутъ продаваться по частямъ. Комиссія по предметамъ м-ва финансовъ, государственнаго контроля, земледѣлія поручено вести переговоры съ земствами по означенному вопросу. Земства должны представить комиссіи проектъ, на какихъ условіяхъ могутъ быть выдѣляемы имъ материалы.

Л. Н. Жило, согласно ходатайству председателя сухумскаго чрезвычайнаго суда, назначенъ членомъ того же суда.

Кутаисскому сельско-хозяйственному училищу на текущіе расходы ассигновано изъ государственнаго казначейства 45,000 рублей.

Спекуляция на жел. дор. Начальникъ движенія грузинскихъ дорогъ Г. Л. Абеюловъ въ своемъ докладѣ начальнику дорогъ рисуетъ такую картину: спекулируютъ частныя лица, спекулируютъ служащіе, бывшіе и состоящіе на службѣ, и вообще все тѣ, которые нади подлегкой наживамъ, а ими имъ — гонимъ. Главными предметами спекуляціи служатъ: сахаръ, табакъ и все, что можно достать въ предѣлахъ нашей территоріи, въ обмѣнъ на товары производства въ Азербайджанской республикѣ. Какой отъ этого наносится ущербъ казнѣ обонихъ соседнихъ государствъ — неясно, не говоря о возмощеніи всехъ вышестоящихъ вагоновъ предметами спекуляціи и стеченіи пассажировъ. Для пресѣченія этого зла въ корнѣ, начальникъ движенія находитъ нужнымъ, чтобы во время движенія поездовъ № 3, 4, 7 и 8, между Тифлисомъ и Саломой производились тщательные обмыки и въ каждомъ изъ этихъ поѣздовъ прифривали по классному вагону, куда будутъ смѣдываться конфи-скованные грузы, выданные у пассажировъ, и помѣщаются виновные, спекулянты для передачи ихъ затѣмъ властямъ. Для приведенія этихъ мѣръ въ исполненіе г. Абеюловъ находитъ необходимымъ на важнѣйшій поѣздъ направлять по 20 солдатъ и милиціонеровъ.

Стебствительность за провозъ въ товарныхъ поѣздахъ. Начальникъ движенія Абеюловъ объявилъ по явнѣ слѣдующее распоряженіе: „Замѣчено, что, благодаря отсутствію надзора со стороны милиціи при отравленіи тов. поѣздовъ, бригады допускаютъ проѣздъ на площадкахъ вагоновъ частныя лица. Такое явленіе недопустимо, такъ какъ, помимо ущерба дорогамъ, нѣтъ гарантий въ томъ, что среди нихъ не окажутся и такіе, которые во время хола поѣзда могутъ вывалить вагоны и похитить грузы. Съ полученіемъ сего предложено начальникамъ станцій объявить пригрозамъ, что при обнаруженіи часты, лицъ, ввонные кондукторы будутъ увольна въ съ предѣлѣмъ ихъ суду“.

Ревизія гор. больницъ и барачныхъ. Комиссія, набранная на послѣднемъ засѣданіи тѣмъ, городскимъ думъ для ревизіи городскихъ больницъ и барачныхъ преступила въ работамъ.

К. Т. Модзалевскій назначенъ товарищемъ председателя сухумскаго чрезвычайнаго суда.

Подать въ отставку юрисконсулъ м-ва юстиціи Палевицъ.

Большевики, прибывшіе изъ Владивостока въ Тифлисъ, занасуютъ паспортамъ изъ русскаго національнаго совѣта.

Грузинскій клубъ. Четвергъ. Сегодня — именной вечеръ одного изъ самыхъ дѣятельныхъ и талантливыхъ членовъ любительскаго кружка кн. Н. Венталева. Умѣнье его придавать вечерамъ несомнѣнный художественный интересъ привлекаетъ на вечеръ, конечно, многочисленную публику.

Ленціи. Сегодня, въ 6 час. вечера, въ отдѣленіи народнаго университета „Надежда“ состоятъ лекціи: Марія Чхелдзе — „О законодѣвіи“ и Л. Шенгелія — „Объ искусствѣ“.

Грабежи. Въ ночь на 5 марта изъ кварты Мартырозова (Киримельская, № 7) неизвестными злоумышленниками похищено равнаго имущества на 5,000 р. Въ ту же ночь ограблена квартира Тасибоева на 40,000 руб.

Большевики въ баракахъ. 5-го марта отправлено въ остро-зараные бараки еще 150 большевиковъ.

Похименіе. Въ ночь на 3 марта въ квартару С. Манукяна (Андреевская, 115) вошли вооружен-

ные злоумышленники и подъ предлогомъ обмыка забрали равныхъ цѣнныхъ вещей на 9 тыс. р.

Канонный залъ. Ученійскій кождъ № 399, слѣдующій со ст. „Шорпанъ“, около ст. „Даржегеті“ потерпѣлъ крушеніе, сошпи съ рельсовъ паровозъ, два хрихъ и ученической вагозъ III кл. Паровозъ вагоны и путь на 26 сажень повреждены. Причина та, что во время прохода поѣзда съ 7-ми саженьнаго откоса упалъ камень, величикою въ кубическую сажень-дѣти отдѣлился истуромъ.

Задельные поѣзды. На ст. „Ріонъ“ пассажирка Елена Какабадзе, 7 лѣтъ, въ моментъ отправленія поѣзда № 3 хотѣла перебраться путь впередъ паровоза, чтобы поспѣть въ кутаисскій поѣздъ, но попала подъ паровозъ и была задавлена.

Не очень дестны отзывы г. Шахтахтинскаго и о самихъ туркахъ. Этотъ выродъ рисуется ему вотъ въ такомъ видѣ.

„Турки по природѣ своей ретроградны и рутинеры. Благодаря поддержкѣ турками халифата и мусульмане, живущіе въ Турціи (вѣроятно, также мусульмане и Иліи и Персіи) держались не подвизности и застою въ социальномъ жизни (?)“ и т. д. и т. д.

А что говорилъ и писалъ г. Шахтахтинскій во время недавняго временнаго господства турокъ у насъ, на Кавказѣ, когда гиталасъ крохами со стола Абдуль-Карамъ-Паши въ Тифлисі и кричалъ на всѣхъ перекресткахъ города о своемъ туркофильствѣ, даже вѣнше преобрывался въ турка, надѣвъ темно-мажновую феску?

Не изъ благодарности-ли въ Абдуль-Карамъ-Паши охъ изливаетъ теперь худу на турокъ?

Напомнимъ, г. Шахтахтинскій пишетъ о всѣхъ мусульманахъ мира. Выписываю это мѣсто статьи дословно: „Мусульмане, живущіе въ Турціи, видѣли въ туркахъ, въ которыхъ принадлежалъ халифъ, идеальны мѣт-какое либо повозведеніе, то они отвѣчали: предложите намъ проѣзть туркамъ, если они прикутъ, то мы, безусловно, поспѣдимъ ихъ прихвѣру. Ихъ, а не намъ право рѣшать обще мусульманскіе вопросы“.

Слова эти походъ фантазы самого Шахтахтинскаго...

Но эти слова, повидимому, необходимы г. Шахтахтинскому, чтобы сдѣлать изъ нихъ утѣшительный для себя выводъ, что съ концомъ халифата пропадагу культурности среди мусульманъ вести гораздо легче...

Вотъ какой этотъ публицистъ приотпился въ „Сѣверномъ Кавказѣ“, этомъ самодѣятѣльнѣмъ и многообещающемъ органѣ, — влѣзая со страницъ его худу на мусульманъ...

Когда же, наконецъ, спадетъ маска съ г. Шахтахтинскаго, и вые новое похольніе мусульманъ увидать его въ томъ настоящемъ свѣтѣ, въ какомъ онъ авлялся въ теченіе почти трехъ поколѣній со времемъ Александра II до дней Николая послѣдняго?

Мусульманнѣ.

Перлы недомыслия мусульманск. публициста.

„Издае, окаянный! — сіе мѣсто свѣта“.

Противъ шійей съ недавняго времени въ газетѣ „Сѣверный Кавказъ“ Мохамедъ-али Шахтахтинскій, начавшій свою дѣятельность въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ Ейткова *) и доведшій ей до дѣйствія свободы, провозвѣщая въ № 17 этой газетѣ „конецъ халифата“, воображалъ, что онъ этии чувствительно лигнулъ пораженную, всегда ненавидимую ему Турцію.

И такое пророчество свое онъ основываетъ на слухѣ, передаваемомъ газетой „Тифлискій Листокъ“.

Полемицировать съ этимъ публицистомъ и по такимъ вопросамъ, мы не намѣрены. Цѣль наша, познать читателя съ подлинными выраженіями г. Шахтахтинскаго, приведенными въ газетѣ „Сѣверный Кавказъ“, и постараться сорвать, наконецъ, маслу съ этого публициста, который въ черносотенца обратился во время революціи въ болшевикъ **, котомъ сдѣлался яркимъ туркофиломъ, а нынѣ вновь становится въ ряды ненавидимыхъ.

Не совѣтъ довѣря передаваемому „Тифлискій Листокъ“ вѣстію газетѣ „Дейли-Броникъ“ о томъ, что турецкое правительство покинуло Константинополь, г. Шахтахтинскій, тѣмъ не жалея, пишетъ: „Извѣстіе „Дейли-Броникъ“ показываетъ какъ совершившійся фактъ, долженъ случиться, если не сегодня, такъ завтра“.

Какъ на малоопытна подобная фраза, по ней немъ можно заключить, что авторъ считаетъ нынѣшнее переходное состояніе Турціи совершенно установленнымъ и определеннымъ. И такое мнѣніе свое онъ основываетъ на хроникѣ турецкихъ газетъ, которая получается и читается въ Тифлисі почему-то только имъ однимъ.

Даже г. Шахтахтинскій пророчесуетъ: „Противъ Турціи болшевикъ никогда не получатъ, следовательно, Константинополь болшевикъ никогда не отдастъ турецкимъ горлодомъ“.

Увлеченъ своею мыслью, г. Шахтахтинскій развиваетъ и самого турецкаго султана, какъ верховнаго халифа всехъ мусульманъ. Считаясь-ли г. Шахтахтинскій съ тѣми обстоятѣльствами, что мусульмане продолжаютъ признавать султана халифомъ (за исключеніемъ, можетъ быть, шерифа Мекки и его сторонниковъ) и что такое вмѣрженіе можетъ оскорбить ихъ религиозное чувство? Даже въ Египтѣ, послѣ отпаденія его отъ Турціи въ самомъ началѣ великой мировой войны, — въ официальной молитвѣ, санкціи свободоблюбовъ Англии, турецкій султанъ упоминается какъ халифа всехъ мусульманъ.

Нужны дальнѣйшія разсужденія г. Шахтахтинскаго, основанныя на непреклонныхъ посылкахъ, — о томъ, почему турецкій султанъ не долженъ считаться отнынѣ халифомъ мусульманъ.

*) „Моя — правая рука“ — докладывалъ о немъ лично императору Александру II Ватсонъ. (Фактъ, передаваемый нами со словъ Шахтахтинскаго).

**) „Да здравствуетъ большевикъ, да здравствуетъ русскіе большевикъ!“ — кричалъ на одномъ собраніи мусульманъ г. Шахтахтинскій своимъ выразителемъ голосомъ, не давая по своему обожженію, никому вымолвить слова. Фактъ, очевидно кого были имъ сами.

время любителей легкой пачины разотосивала аспидомъ.

Очень странно, что не удалось высказать фаніишъ похвалы г. Шахтахтинскаго, — напишителямъ же были Цанковиде и студ. Карбеловъ. Благодаря имъ же, погорѣльцы нашли приютъ въ вывохъ для отдыха машиниста и помощника. Рабеньяхъ похастіи въ отдѣльномъ вагонѣ и отправляли въ Елизаветполь для поуча первой помощи. Сгорѣвшихъ 11 человекъ, сильно обожженныхъ 23 изъ коихъ 3 умерло по дорогѣ въ Елизаветполь. Причина взрыва — контрабанды пороховъ и динамитъ.

Не могу обидыю молчаливъ безобразія, которое творится на пограничныхъ станціяхъ. Въ вагозахъ идеть форменная торговля между контрабандистами и кондукторами, съ одной стороны, и осмотричанами, съ другой, такъ что въ известную сумму можно провести что-угодно, результатыи чего и явилось несчастье въ ночь на 28 февраля.

Сдѣдало-бы администраціи доктори обратиъ вниманіе на это, а также подумать о прибавкѣ еще одного поѣзда до Баку, въ виду такой переполненности вагозовъ.

Въ заключеніе не могу не поблагодарить, отъ лица всѣхъ пассажировъ: начальнаго поѣзда, машинистовъ и ихъ помощниковъ, принявшихъ такое горячее участіе въ несчастіи пассажировъ. Пусть ваше совѣтательное отношеніе къ долгу послужитъ прихвѣромъ другимъ.

Пассажирѣ.

Самозащита Ахмедъ бей Агаева.

Подъ такимъ заглавіемъ въ газ. „Азербайджанъ“ напечатано: „Какъ только стало известно въ Константинополь, что Ахмедъ бей Агаевъ ѣдетъ въ Парижъ представлять на мирной конференціи интересы Азербайджана, мѣстныя газеты, которыя его хорошо знаютъ, такъ какъ онъ уже болше десяти лѣтъ выселенъ изъ Кавказа, поселенъ въ Константинополь окончательно и работавъ въ печати, какъ яркій сторонникъ партіи Эверера и Таалата паши, ополчились противъ него изъ всѣхъ силъ. Такъ какъ то, что говорилъ г. Агаевъ въ свое оправданіе, интересно и съ политической стороны, то въ переводѣ его писемъ въ турецкія газеты на ихъ языкѣ. Къ сожалѣнію, мы переводимъ статью его съ турецкаго перевода, такъ какъ французскій подлинникъ не полученъ.“

„Газета „Стамбуль“, въ номерѣ отъ 22 января, напечатала на значительномъ пространствѣ статью о немъ и основанія. Въ этой статьѣ меня обывають злодѣемъ. Уважая себя газета должна воздержаться отъ употребленія такого эпитета о комъ бы то ни было. Въ этой статьѣ я встрѣчаю массу клеветъ; на одно изъ своихъ утвержденій не можетъ авторъ доказать на дѣлѣ.“

1) Утверждалась, будто я сдѣлалъ съ арміей Нури паши въ ел населеніи на Баку и подготовилъ армянскую рѣзню. Между тѣмъ, я приѣхалъ въ Баку ровно чрезъ два мѣсяца послѣ прибытія туда арміи Нури паши. А тогда перемиріе между воюющими державами уже было заключено и турецкіе части начали уже отступать.

2) Увѣрютъ, будто я принимаю участіе въ рѣзнѣ шунинскихъ армянъ, угрозенной мѣстными турками. Между тѣмъ, въ теченіе 14 дѣтъ я ни разу не посѣждалъ Шушу. Если въ этихъ мѣстностяхъ случалась рѣзня, то она дѣло генерала Андраника, котораго официально армянское правительство само называло злодѣемъ. Это онъ, который сдѣлалъ разрушаетъ и убиваетъ. Это ясно доказываются тѣми мѣрами, которыя командующій союзными арміями на Кавказѣ генералъ Томсонъ принялъ противъ этого человека.

3) Авторъ статьи увѣрять, будто я сторонникъ Германіи. Всякому известно, какую сильную борьбу я велю, будучи въ Константинополь, противъ германской политики какъ въ парламентѣ, такъ въ печати. Тогда германцы шли отъ одной побѣды въ другой. Тѣ, которые теперь укрываютъ своими трудами „stamboul“, тогда критиковали мою смѣлость нападать на германцевъ и устраивали озація вѣдкамъ. Я, который выросъ во Франціи, учился и воспитывался тамъ, не могъ любить германцевъ.

Если во время войны я опровер-

Къ взрыву въ пассажирномъ п. № 4 на стан. „Пойли“.

(Впечатлѣніе очевидца).

Въ ночь на 28-е февраля произошло взрывъ въ вагонѣ пассаж. поѣзда № 4 при слѣдующихъ обстоятѣльствахъ:

„Въ пятомъ часу утра мы приѣхали на пограничную станцію „Пойли“, азерб. жел. д. Въ пассажирнѣмъ вагонѣ дремали, это вагъ могъ, въ ожиданіи тамашеннаго осмотра, когда раздался первый ошумительный взрывъ. Среди пассажировъ поднялся паника, усиливаемая криками: „пожаръ — горитъ“. Звонъ разбиваемыхъ стеколъ, дуду раздирающихъ крика женщинъ и дѣтей — заглушилъ второй, еще сильнѣе первого, взрывъ. Я выскочилъ въ окно и моимъ глазамъ представилась картина, неизгладимая изъ памяти на всю жизнь. Живые факелы-люди бѣжали, металась изъ стороны въ сторону, думая найти спасеніе, но на подорожѣ падали и умерли.“

Тутъ раздался третій взрывъ, слабеѣ первыхъ двухъ, и на яркшій вагоза поваловался пламя. Горѣлъ вагозъ IV класса. Чтобы представлять чело пассажиравъ этого вагоза, укажу лишь на то, — что, гдѣ только можно было уцѣпиться рукой и старъ ногой — вездѣ вѣсильи пассажировъ. Поднялась невообразимая суматоха — люди бѣжали, закрывъ голову руками, а горячіе живые факелы падали и умирали въ столѣхъ и мученикахъ. Не было распоряжителей, которые принялы бы мѣры къ огражденію остальныхъ вагозовъ и пассажировъ отъ несчастья.

Въ счастье, наплаласъ начальникъ поѣзда, молодой офицеръ, и машинисты этого поѣзда, которые, рискуя жизнью, отбѣжали горѣвшій вагозъ и привлекли тушить его, чѣмъ оградили всѣхъ еще отъ большаго несчастья, т. к. рядомъ съ горѣвшимъ вагономъ стояли цистерны съ бензиномъ и керосиномъ. Младшій кондуктор поднялъ беспорядочную стурбѣлю и тѣмъ усалил панику; бѣжалъ машинистовъ прихватами за то, что они не исподыкали ихъ летевшихъ приказаниямъ, а въ это

галь сообщения французского телеграфического агентства, то поступающие по долгу турецкого журналиста. Потому я не вижу никакой возможности связывать между собой желание сослужить службу своей стране и владеть ею. Я думаю, что в возбуждении доверчивости, в желании, которое в своих особенных интересах замаскировано диссидентировать меня. Цель пропаганды против меня известна: хотеть добиться заперения мне поехать в Париж. Не хотеть даже терять того, чтобы и остался в Константинополе.

Если газета „Stamboul“ анализирует, что я руководил переговорами, которые велись между азербайджанскими правительством и генералом Томсоном, полковником Кардином и доктором Посетом, представлявшими союзные державы, и что я устранил все условия, возникшие по пути вступления союзных держав в Баку, то она не дала бы столько же клеветы и индуги против меня вместо на своих столбах. Нить сомнения, что автор этой статьи не знает о событиях, которые я описал устройством соглашения между азербайджанским правительством и державами Согласия. Из никакого свидения о том не имеет, что союзные державы через своих представителей сами узнали на деле, которые должны были быть назначены делегатами Азербайджана и что в целях скорейшего и беззастенчивого прохода этих делегатов в Париж представители держав приняли все меры и в том числе снабдили их рекомендательными письмами в авторитетным представителям союзных держав в Париж.

С целью разстроить это соглашение, состоявшееся между Азербайджаном и державами Согласия, наши завязские враги постарались, сколько могли, и предприняли страшную пропаганду, с целью не допустить установления порядка в Азербайджане. С той же целью они здесь распространяют всякую клевету и клевету в союзных кругах об азербайджанских делах и деятелях.

Кл. Львовскому добавлю следующее: Я вижу документы, по которым я готов доказывать, что все, что сказано о мне в письме „Stamboul“ — ложь и клевета. При нужде я могу доказать, что, вступая в переговоры со мной, генерал Томсон и его друзья отлично знали, что они имеют дело именно со мной.

Вышли на рейд. Дальнейшие намерения флота неизвестны. Офицеры, за исключением нескольких, остались на берегу.

В Бакинской „Искра“ напечатаны отчеты восточного заседания комитета бакинской организации р. с. д. р. п., состоявшегося в феврале месяце:

Комитету было доложено следующее:

Известно, что английское командование выдает сейчас взаимно равно в счет Российского государства деньги на содержание российских вооруженных сил в некоторых частях России. Раньше такие ассигновки в Баку выдавались непосредственно Каспийской флотилии через его командующего Вачерахова.

Нынче же в таких ассигновках отказано, и флоту предложено получить ассигновки через Дюнкера, которому флот и должен подчиняться, как своему главнокомандующему. В виду того, что флотом командовали добровольческой армией достаточно известна руководящий органу Каспийской флотилии — Центроазиат, как сила явно контр-революционная и реакционная и подчиняться этому командованию, значить содействовать контр-революции, а с другой стороны, без средств флот существовать не может. Центроазиат обращается за содействием к революционным и рабочим организациям, как ему поступить.

Членом комитета нашей организации, командующим по этому вопросу, были выставлены, между прочими, следующие тезисы:

1) Флот может принимать ассигновки только от той власти или учреждения, которое согласится гарантировать сохранение демократического строя управления флотом, а также, что он не будет использоваться для наступательной борьбы с большевиками и вообще в целях реставрации.

2) Нельзя рекомендовать флоту уйти в Астрахань в большевикам, так как путь узурности, что он будет использоваться только против контр-революции во всей ее видах, а не будет направлено против бакинской демократии и бакинского рабочего, не признающего советской власти.

3) Не при каких условиях флот не может и не должен принимать ассигновки от командования добровольческой армии, так как помимо того, что эта сила вообще реакционная, назначение ее и усиление в Закавказье усилит сепаратизм и национальный шовинизм закавказских народов и бросит их в объятия внешней силы.

4) Вследствие ли своей слабости или вследствие силы бакинского революционного аппарата, азербайджанская власть не может и не имеет права вступать против завоеваний февральской революции.

5) Эта власть не может предпринять агрессивных действий ни против большевиков, ни против российской демократии.

6) Советскими силами могут быть народы, населяющие Азербайджан, безусловно можно будет добиться как демократизации азербайджанского парламента и правительства, так и ррешения воссоединиться с Россией, как только борьба за суверенное всероссийское Учредительное Собрание выиграется успешно.

7) Хотя азербайджанская власть действует сейчас, как власть „суверенная“, но это явление исключительно вызывается особыми условиями, создавшимися в раздробленной России, всё же националистическая и политическая тенденция несомненно будут толкать Азербайджан, как и другие страны, на воссоединение с Россией.

8) При условии гарантии сохранения демократического строя управления и использования его только для обороны Баку возможно получение ассигновок от азербайджанского правительства.

В результате прений по докладу на собрании были поставлены на голосование два вопроса: 1) допустить ли принятие ассигновок на каких-либо условиях от добровольческой армии.

Отвергнуто подавляющим большинством.

2) Допустимо ли принятие ассигновок от азербайджанского правительства при определенных заранее выставленных условиях? Привато подавляющим большинством.

Вопрос еще ушел в Астра-

хань на голосование не ставился, так как никто из участников заседания такого предложения не вносил.

Необходимо добавить, что только два участника заседания допускали возможность подчинения командования добровольческой армии на некоторых условиях.

Правда об убийстве Николая II.

В газ. „Le Journal“ напечатано интервью Жю Лондона с г. Г. Е. Львовым, бывшим председателем врем. правительства.

„В последнее воскресенье — рассказывает г. Лондон — я ехал с выезда парламентской трибуны на станцию и преступление большевиков, г. Стефан Пинюк, министр иностр. дел — сослался на свиданье с г. Львовым, быв. председателем совета министров России.

Кл. Львов — сам жертва террора, сидевший в тюрьме, подвергавшийся пыткам и угрозам смерти — в разговоре с Стефаном Пинюком говорил только о том, страшном пути, которым он только эта смерть не была так ужасна.

Кл. Львов говорит все это едва едва слышимым голосом... Напроса его потухла... Взор его блуждал и он шептал: „О эта смерть! Подумайте! На одной из комнатных переговоров нашли сиды тридцать пять революционных нуд и беззачетного числа пштыковых ударов. Кровь теча и запяса образовала точно пасть особаго лака на полу.

Омский судья, рассказавшая обо всем этом, плачет.

Обезображенными тла не найденными и до сих пор. По крайней мере до моего отъезда их не нашли еще. О, если бы коньяк этим и кончился, но нет — мы рассказали еще о других ужасах приключениях царя, как г. Долгорукова, г. Татищева, графиня Гендриковой.

О, захватить столько преступлений! Голос г. Львова прервался совсем. — Охваченный волнением г. Львов говорил только два слова: „Простите меня!“

И сторбавшись больше от тяжести воспоминаний, чем от 67, глз он прошел к своему рабочему столу, сел и погруился в работу... чтобы забыть.

Какова она будет? Присягать открывено, я не могу выказаться за одно ршение в ущерб другому, — все это грубая смесь фактов и деклараций самых разнообразных и противоположных лиц, также как обманутых и одураченных крестьян, которые я представляю читателю.

Корока принадлежит великой гермогин Марин Александ. юной принцессе, имея по происхождению, воспитанию и атуруму. Как престан мать одной из дочерей кронпринца, она неоднократно принимала кайзера. Этих династических симпатий противостоят симпатии всей страны к Антанте. Великая гермогина из школы не популярна, что большевистские голоса палата депутатов запретила ей издавать государственные акты до тех пор, пока референдумом не будет установлена форма правления. Со дня на день можно ждать отречения от престола, пост чело народ, колеблемый германскими событиями, вздрыв сам свой путь, направляет к новым идеалам.

Настоящий режим имеет очень мало сторонников. Многие желают создания кантоно-федеральной республики, на подобие швейцарской и совершенно не хотят переселения уни с каким-либо царствующим домом. В данное время наблюдаются два сильных течения, уравновешен на желание заключить экономический союз: одно с Францией, другое с Бельгией. Лучшее представители интеллигенции гермогиты, как: доктора, адвокаты, литераторы и часть промышленников проводят первое; преступление же склоняется в пользу союза с Бельгией.

Армия, состоящая из 150—200 стрелков-вольонтеров, отказывается оставаться дальше под началом офицеров и избрала мэром сержанта Ейфа. Помимо заманя астрийского неи полицейской шпкой, она требует еще заман в немецких командных слов французским, а также того, чтобы будишие офицеры проходили определенный стаж во Франции. Французские силы всеми силами поддерживают экономическую связь Бельгии с Францией.

Бельгийско-люксембургское течение, центр которого находится в Брюсселе, захватывает все население сел и деревень и стремится к таможенному союзу с Бельгией. Пока одна газета защищает интересы Бельгии, тогда как газета „L'Independence Luxembourgeoise“, нападающая на французское язык, пропагандирует в интересах Франции.

Каков на был бы поход этой борьбы, ясно то, что не может, быть вопроса об аннексии, а только о протекторате.

Никакого движения на „больше“ не существует.

В течение больше месяца доблестная донская армия под руководством своего атамана выдерживает сильнейший напор во много раз превосходящих ее сил красных, прилагая величайшие усилия для спасения своей области. В эту тяжелую минуту, когда для успешной борьбы с большевиками необходимы особая твердость духа и уверенность в своих силах, надвигаются в гор. Екатеринодара газета „Истина“ берет в руки большевиков, пожима стая, направленные против донского атамана, с очевидной целью подорвать доверие к нему в широких массах населения и всего населения областей юга России, основанных от владительства большевиков. Признавая подобные выкладки против личности атамана крайне вредными для успеха борьбы на фронт, г. командующий приказал.

Газету „Истину“ закрыть навсегда, а коллегия журналистов, редакторских и редакционных эту газету воспретить пребывание в пределах Кубанского и Терско-Дагестанского края, старороссийской и черноморской губерний и привольского района, занятого добровольческой армией.

Помощник главнокомандующего ген. от-кавалерии Драгомиров.

Люксембург.

Корреспондент „Petit Journal“ сообщает о положениях дела в Люксембурге следующее:

Виде совещания, что разнообразнейшие течения возмущены в данное время самым современным влады Великой Гермогиты Люксембургского. Сейчас, боже, чьм когда-либо, можно ожидать полной перемны.

Письмо в редакцию.
(Правление союза увьчных воинов гор. Тифлиса).

Правление союза увьчных воинов неоднократно помещает письма в разных газетах с целью показать обществу, какую большую пользу оно приносит каждому увьчному и пострадавшему на войну. В последнем письме газеты „Эр-тоба“ за № 50 говорится даже о законе то бюро труда, о культурно-просветительной комиссии и т. д., но мы, увьчные воины, близко и подтверждаем, что никакого бюро труда нет, что каждый увьчный получает пособие, балье и протез от правительства, а продукты от тиф. город. комитета помощи воинов-увьчных. Вообще, сознаемся, что правление союза увьчных абсолютно не дйлоспособно, что послд частях перебранной членов правления, в нашему великому горю, нужно еще одно перебранье, дабы раз навсегда положить конец этому гонению святого ладра.

Член союза ув. воинов г. Тифлиса.

Издатель Э. Д. ГОРДЕЛАДЗЕ

НОВОЕ РАСПИСАНИЕ ПОЕЗДОВ

по всем линиям с 11 февраля 1919 г.

Поезда, отправляющиеся из Тифлиса.

Къ Поти п. № 1 скор. в 7 ч. 30 м. в. изъ Михайл. 10 ч. 52 м. п. изъ Шорапани 1 ч. 34 м. п. изъ Самтреди 3 ч. 50 м. п. изъ Поти в 5 ч 50 м. утра.

Стоимость плацкарт во всеъ вагонах 20 рублей.

п. № 3 почт. в 10 ч. 30 м. утра изъ Михайл. 3 ч. 08 м. дня. изъ Шорапани 6 ч. — вечера. изъ Самтреди 8 ч. 34 м. в. изъ Поти в 10 ч. 43 м. ночи.

Стоимость плацкарт во всеъ вагонах по 10 рублей.

П. № 9 пас. до Кутанс. 10 ч. 30 м. в. приб. в Кут. в 7 ч. 21 м.

Стоимость плацкарт во всеъ вагонах 5 рублей.

П. № 19 пас. до Борж. 3 ч. 30 м. д. изъ Гори в 6 ч. 30 м. веч. приб. в Борж. в 9 ч. 27 м. в.

Стоимость плацкарт во всеъ вагонах по 5 рублей.

ТИФЛИСКИЙ ГОРОДСКОЙ ЛОМБАРДЪ

доводит до всеобщаго свдвния, что надлежачей властью ему разрешено:

1) Принимать ДЕНЕЖНЫЕ ВИДАТЫ на выгодах условиях.

2) Принимать всевозможная вещи (не исключая и громовых) на ХРАНЕНИЕ с выдачей суды и без оных и

3) Принимать НА КОМИССИОННУЮ ПРОДАЖУ во вольной цды с аукциона всевозможная вещи на льготных началах.

Аукционы устраиваются каждое воскресенье и на них продаются не только просроченные склады, но и сданные на комиссию. 10—1

ДОКТОРЪ И. А. АБАНЕЛИ
Внутренни болзны.

Специально болзны грудной области: легких, бронхов, плевры, сердца и желез. Распознавание и лечение всеъ видов туберкулеза, малокровия и малярии. Прием с 8 часов дня и воскресных дней с 4 1/2—8 часов вечера Улицы Петра Великого № 26.

ДОКТОРЪ Н. И. ДЕМИТРАДЗЕ

Принимает по внутренним и хирургическим заболзваниям с 3—6 час. вечера. Адрес: Плехановск. № 26.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ „КОММЕРСАНТЪ“

Производит агентурно-комиссионные операции принимает на комиссию всевозможные товары, совершает торговня сдвляи, организует, ведет торговня товарищества, помещает капиталы, распределяет предложенный торговых фирм и находит сбыт их товаров. Торговый дом „КОММЕРСАНТЪ“ имеет агентов во всеъ городах Грузинской республики, всего Закавказья и России. Адрес: Тифлис, Голубинский проспект дом № 10, тел. № 12—92 для телеграмм: Тифлиск. „Тордокомъ“ 100—96

Къ Баку:

П. № 4 почт. до Баку в 11 час.

П. № 8 пас. до Кутаиса в 8 ч.

П. № 6 скорый ежедневно до Баку в 9 час. вечера.

Стоимость плацкарт до Баку 1 кл.—80 руб., 2 кл.—40 р. и 3 кл.—20 р.

Къ Карсу—Эривани.

П. № 4 почт. в 1 ч. 40 м. дня Поезда, прибывающие в Тифлис.

Изъ Поти в Тифлис:

П. № 2 скорый в 9 ч. 41 м. веч. изъ Поти отправляется в 11 час. вечера — № 4 почтовый в 8 час. веч. изъ Поти отправляется в 7 ч. 40 м. утра. — № 12 изъ Кутаиса в 8 ч. 15 мин. утра. а изъ Кутаиса отпр. в 10 ч. 33 мин. веч. — № 20 изъ Боржома в 7 ч. 20 мин. утра! а изъ Боржома в 12 час. 44 мин. вече.

Изъ Баку:

п. № 3 почтов. в 4 ч. 30 м. дня п. № 5 скорый в 7 ч. — утра. п. № 7 пассаж. изъ Елизаветпол. в 8 ч. 30 м. утра.

Поезда № 5 плацкартн; стоимость плацкарт 1 кл. 60 р., 2 кл. 40 р. в 3 кл. 20 р.

Изъ Нахичевани и Карса:

п. № 3 почт. в 11 ч. 30 м. утра; Кроме того, по воскресениям и праздничным дням между Тифлисом и Мхетомъ будут в движении:

п. № 61 изъ Тифлиса в 7 ч. 37 м. у. п. № 63 „ „ в 3 ч. д. дня; Изъ Мхета прибывают: п. № 62 в 11 ч. 10 м. утра; п. № 64 в 7 ч. 20 м. веч.

Знаменитый предсказатель ФАКИРЪ Гарибъ-Хаджи-Фотъ

изъ Инди предсказ., определяет прибытие вородъ и предвещает таковыма против всяких случаев, как-то: вернуть любовь, вылечить всеъ болзней и проч. вступив в связь с болзней на дальнем расстоянии по фотографии. Елизаветинская ул., д. № 114, в. б. Высочайше и погрозарены. Приемъ отъ 2-х ч. дня до 7-ми веч. Прошу соседямъ не вбурять.

Зубооубрачные кабинеты и зуботехническая лаборатория А. Н. Матюхова,

Михайлов. проспект № 120 домъ Кортуленко. Приемъ с 9 час. утра до 8 час. вечера.